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Didaktický princip "názornost" jako výraz sdělnosti a komunikativnosti typů 
zobrazené reality 

V soudobém pojetí všech oborových didaktik zůstávají stále v platnosti 
základní didaktické principy- zásady , tj."vědeckost" , "přiměřenost" , "názornost" a 
další. Pro posledně jmenovaný princip je pak významná validizace systému 
didaktických prostředků. Tato zahrnuje analýzu struktury a funkcí systému jak 
směrem k obsahu tak i k procesu každé výuky. Výsledná validita didaktických 
prostředků (souhrně klasifikovaných jako materiálové a nemateriálové) by měla 
být určitým způsobem optimální vzhledem ke stanoveným cílům výuky a jim 
odpovídajícímu strukturovanému obsahu učiva , dále vzhledem ke struktuře a 
funkcím procesu osvojování učiva . V námi diskutované problematice se princip 
názornosti u obsahu učiva i procesu výuky týká specificky vizualizace, tj. 
uplatňování plošného, případně prostorového znázornění. 

Soudobý rozvoj vědy a techniky má též bezprostřední dopad na vývoj a 
aplikaci novodobých výukových prostředků různého typu a poslání, včetně těch , 
které se zakládají na principech informační a komunikační technologie. Přitom 
např. počítačové výukové programy, dále videoprogramy, patří dnes již mezi 
"klasický" mediální softwér. Soudobě se již prosazuje uplatňování multimediálních 
či hypermediálních dokumentů, především jako podpůrných výukových programů 
se systematicky širším rozsahem . 

Sdělnost a komunikativnost výukového prostředku je již zakotvena v jeho 
náplni (obsashu) a taktéž v jeho presentaci (procesu). Soudobá pedagogika a 
didaktika věnují velkou pozornost aktivizujícím výukovým metodám s aplikací 
odpovídajících výukových pomůcek , nově definují vztah mezi učitelem a žákem. 
Do něho se dále zapojuJe sdělnost pomůcky, samostatně se definuje přímá a 
zpětná komunikace pomůcky a další přídatné vazby. Všechny jmenované aspekty 
mají pochopitelně význam pro přípravu projektů k tvorbě a aplikacím výukových 
prostředků pro vyučovací proces. 

Projekty k tvorbě a aplikacím výukových prostředků pro daný výukový 
předmět 

Pro plánování takového projektu a jeho následnou realizaci je třeba si 
uvědomit řadu výchozích hledisek. Mezi ně bude nesporně patřit skutečnost, že 
každé zobrazení jevové skutečnosti (objektu, jevu, v jeho statické i dynamické 
podobě) bude představovat určitý proces. Návazným procesem pak bude vnímání 
této zobrazené reality. Přitom oba procesy, tj. jak transformace jevu do názorného 
media, tak i následné nazírání (vnímání), jsou charakterizovány pedagogickými a 
psychologickými zákonitostmi (např. psychologie vnímáni , pedagogicko
psychologické aspekty). 

Vlastni plán k projektování pomůcek vychází zpravidla z analýzy výchozího 
stavu, který má být dále transformován. Povádí se běžně sondážemi ve vzorcích 
výzkumů a jejich vyhodnocením. Na základě výsledků této analýzy následuje nyní 
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velmi citlivá a zodpovědná fáze tvorby projektu, kterou je osobitá invence jako 
tvorba pro nový stav. Je-li úspěšně zvládnuta, přistupuje se k technické části 
projetku, tj. ke tvorbě pomůcky, dále k pokusnému ověřování jejího prototypu. 
Finální produk představuje zpravidla optimalizované medium , tj. standardizované 
po ověření v praxi a provedených korekcích. 

Funkcionalita výukových prostředků a jejich didaktická specifikace 

Jmenovaná funkcionalita výukových prostředků zahrnuje především 
procesuální oblast. Optimálně vytvořené a vhodně zařazované prostředky 
napomáhají učiteli navodit, stimulovat a rozvíjet učební činnosti žáků. Mají dosah 
do pojmotvorných procesů, do osvojování dovedností, návyků i utvářenmí postojů 
a zájmů. Tato skutečnost je např. typická pro " počítačovou éru ", kdy žáci a 
studenti mohou v tomto ohledu usměrnit své koníčky a zájmy též pro vlastní 
vzdělávání ve výukových předmětech.Lze tedy konstatovat,že zejména tyto 
novodobé výukové prostředky mohou mít velký dosah pro celkové formování 
osobnosti jedince. 

Jak může výukový prostředek ovlivnit průběh procesu osvojování učiva, je 
též určeno jeho didaktickou specifikací. Jak funkcionalita tak i specifikace spolu 
úzce souvisejí. Významnou a nezastupitelnou funkcí prostředků je jejich motivace 
k učení. Zde je kladen vysoký požadavek na originalitu i atraktivnost a 
provokativnost, nikoliv ovšem samoúčelově. Funkčnost motivačních atributů se 
zde projevuje např. již v kompozici a tematizaci objektů, v jejich paletizaci. V 
žádném případě to nesmí být prostředek jen pasivně komunikativní, tj v podstatě 
vjemově méně zajímavý, i když jinak obsahově přínosný. 

Na úvodní motivační funkci prostředků navazuje funkce expoziční, založená 
na principu vytýčení obsahových dominant a určování jejich tematických 
souvztažností. Jde o optimální využiti vyhrazeného prostoru pro sdělnost a 
komunikativnost, o uplatnění gradace a kontrastu, o využití protikladu, analogie 
apod. Vnímáni pomůcky by mělo objevovat prostory s novými horizonty a s 
bohatstvím zvoleného obsahu odevzdat i bohatství jeho myšlenek. 

Následující funkce, tj. fixační a verifikační, spolu opět úzce souvisejí. 
Známý princip "opakování, matka moudrosti" je v realizaci podpořen prostředky k 
upevňováni osvojených poznatků učiva a následně i k jejich hodnoceni. Zde se 
uplatňuje široká paleta možnosti, u fixace vědomostí např. integrace poznatků, 
globalizace k získáváni potřebných nadhledů aj. Spolu s hodnocením výsledků 
výuky se určitým způsobem hodnotí i zde použitý prostředek. 

Lze stručně shrnout, že "didaktická specifikace" výukového prostředku, 
vřazeného do výukového procesu, napomáhá specificky k osvojování učiva a 
může akcelerovat i další použité prostředky, tj. projevovat určitý synergismus. Tato 
specifikace vychází jako určitá výslednice hodnocení nejen vlastního obsahu a 
procesu výuky, ale též zúčastněných subjektů, tj. učitele a žáků. 
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Výzkumy ke stanovení efektivity výukových prostředků pro předmět chemii 

V našem příspěvku se zmín íme pouze o vývoji výukových prostředků a 
výzkumu jejich efektivity za uplynulých deset let. Tj. od tvorby a aplikací výukových 
počítačových programů pro předmět chemii a souběžných videoprogramů se 
vřazenou počítačovou grafikou. Speciálně byla tvorba zaměřena k učivu z chemie 
organické, pro střední všeobecné a odborné vzdělávání v chemii . První tvorbu 
programů sponzorovaly firmy CHEMOPETROL a BENZINA od r. 1989. Výzkum 
efektivity organizovalo centrum stejných firem na školách s chemickým zaměřením 
v severních Čechách . Dor. 1993 byly programy šířeny i na Slovensku. V České 
republice se programy aplikovaly i na gymnasiích v rámci tehdejšího projektu 
COMENIUS. Programy šířily v České republice firmy DILIA a UTILIA. 

Lze konstatovat, že toto období tvorby a aplikací prostředků jakož i výzkum 
jejich efektivity ve výuce chemie, bylo charakterizováno především novými 
interpretačními přístupy . Tvorba prostředků a výzkumy s ní spojené se tak staly 
důkazem permanentní snahy dobrat se stále dokonalejšího a efektivnějšího 
procesu vzdělávání a výchovy v předmětu chemie. 
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